

钟声

单边主义没有未来

维护国际道义才有世界共同繁荣①

过去一年多来,美国不顾国际规则,四处挑起贸易摩擦,遭到国际社会共同反对。华盛顿一些人的极限施压没有吓倒任何一个国家,反倒是以规则为基础的多边贸易体制成了美国单边主义和贸易保护主义政策的最大受害者。

随着二十国集团领导人大阪峰会日益临近,人们的这种感受更加深刻。美国外交关系委员会网站刊发的文章强调,美国一些人对贸易的态度给大阪峰会带来了压力,美国政策与二十国集团传统上对低关税及世界贸易组织的支持相抵触。文章指出,自2018年以来,美国政府已经对阿根廷、澳大利亚、巴西、加拿大、中国、印度、日本、墨西哥、韩国、土耳其和欧盟等二十国集团成员推出或威胁推出关税措施。

贸易领域四处挥舞关税大棒的背后,是美国外交政策中不断上升的单边主义思维。相比以往多在国际制度体系内阻碍全球治理变革,美国一些人如今的立场进一步倒退,“退群”成癖、肆意破坏规则、不惜让全球治理体系破碎化。华盛顿一些人在处理外交问题时,热衷于高喊“美军正处于历史最强状态”,言下之意是所有人都要给美国让路。就这种心态,美国前财长雅各布·卢和哥伦比亚大学学者理查德·奈非在《外交事务》杂志发表长文写道:“每一项政策都需要权衡利弊,然而(如今的)美国官员似乎已经接受了这样一种信念,即美国是如此强大,以至于经济和政治引力法则不再适用于它。”

但世界并不是一个单纯比块头、凭气力进行较量的搏斗场,零和思维、单边主义不得人心,更占不了上风。美国一些人盲目信奉极端利己主义,肆意践踏规则,破坏全球治理体系。世界对这种任性行为的普遍担忧和同声谴责,表明单边主义思维已严重落后于时代,美国正在从参与全球治理的道义高地上跌落,不再是那个高高在上的“山巅之城”。

国际体系对规则的需求非但没有减弱,反而在不断增强。当前,全球热点问题此起彼伏、持续不断,气候变化、网络安全、难民危机等非传统安全威胁持续蔓延,单边主义、保护主义不断上升。没有哪个国家可以以一己之力解决这些问题,有效应对挑战离不开各国在制度规则框架内的携手合作。更何况,各国生活在同一个地球村,吹灭别人的灯,会烧掉自己的胡子。美国单边主义政策给全球造成的冲击,无疑更加强了人们的这种认知。

对于究竟需要建立怎样的国际规则体系,世界各国有着广泛共识。21世纪的今天,坚持共商共建共享的全球治理观,坚持全球事务由各国人民商量着办,积极推进全球治理规则民主化,不仅是国际道义的应有之义,也是当前国际力量格局变化的必然要求。继续高举联合国多边主义旗帜,充分发挥世界贸易组织、国际货币基金组织、世界银行、二十国集团等多边机制的建设性作用,国际体系运转才能找到制度支撑,应对种种全球性挑战才有机制保障。联合国秘书长古特雷斯日前发出的提醒值得深思:“我们正在慢慢走向多极世界,这本身是一个非常积极的演变,但正如历史告诉我们的那样,仅有多极化并不能保证和平。100年前,欧洲是多极的,但是合作和解决问题的多边框架并不存在,结果出现一场灾难性的世界大战。”

细观中国应对中美贸易争端的做法,两条逻辑十分清晰:一是坚定捍卫国家的核心利益和人民的根本利益,二是坚定捍卫国际规则。这两重逻辑辩证统一——中国对自身的利益、对世界的未来,有着清晰的界定,一个按规则行事的国际体系是时代趋势,也是各国根本利益所在。正因如此,中国的立场赢得了更多支持。英国财政大臣菲利普·哈蒙德近日公开表示,中国在捍卫以规则为基础的多边秩序方面发挥着至关重要的作用,英国可以与中国共同捍卫国际贸易体系。这是对个别国家要求加强所谓对华施压的坚决否定,也是对中国正义立场的充分肯定。

“面对严峻的全球性挑战,面对人类发展在十字路口何去何从的抉择,各国应该有以天下为己任的担当精神,积极做行动派、不做观望者,共同努力把人类前途命运掌握在自己手中。”具体到当前国际形势下,各国若想真正做到把人类前途命运掌握在自己手中,尤须以一致立场共同反对单边主义、保护主义,进一步强化对多边主义的支持与捍卫。

“威胁加征关税是在敲诈勒索”——访美国加州大学伯克利分校教授热若尔·罗兰

本报驻美国记者 章念生

“美国威胁加征关税是在敲诈勒索,这在国际事务中是一种非常糟糕的行为。”美国加州大学伯克利分校政治经济学教授热若尔·罗兰日前在接受本报记者专访时表示,“任何执行机制都应该是双边的、对等的。美国单方面要求中国落实协议,这令人震惊。”

与罗兰教授联系时,他就表示要就中美贸易摩擦发表看法。在40多分钟的采访中,这位在转型与发展经济学研究领域颇负盛名的经济学教授一吐为快。“作为经济学家,我知道,只要启动关税战,就会伤及美国自身,伤及本国消费者。”他说,美国家庭的预算相对比较固定,开支也相对固定,对中国输美商品加征25%的关税,美国消费者必然要承担额外费用,冲销别的开支,对生活质量造成冲击。目前来自美国中西部、油气企业和消费者协会的抱怨越来越多。

“美国一些人并不清楚关税战的真正伤害有多大,”罗兰说,对进口商品加征关税给美国经济造成伤害,这只是一方面,通过加征关税的方式来迫使别国让步,导致国家间政治关系紧张“更令人担忧”。他说,随着国际地缘政治角逐加剧,世界经济遭受巨大冲击,世界和平也受到威胁。

罗兰认为,今年世界经济走势“令人悲观”,中美贸易摩擦是一个重要因素。美国准备对欧洲、日本开打关税战,也是因素之一,这些都导致世界经济走势低迷。日前,国际货币

(本报旧金山电)

基金组织将今年全球经济增长率预期调降为3.3%,世界银行最新的预测为2.6%,比今年1月的预测值下调了0.3个百分点。

从当前中美经贸摩擦联系到上世纪30年代的世界经济大萧条,罗兰忧心忡忡。“上世纪30年代也有关税战,导致经济战的升级。”他希望现有国际机构能发挥作用,阻止局势升级。

“美国政府内部,有人要故意伤害中国经济。”罗兰说,因为他们担心中国的经济总量迟早会超过美国,贸易摩擦加剧了他们的这种焦虑。“相比经济后果,我更担心中美之间的紧张关系。”他认为,美国在科技、教育、学术领域对中国的阻挠和打压,都是紧张关系升级的一部分。罗兰对美国一些人对华如此不友好,甚至出现所谓“文明冲突论”感到不可思议。“尽管两国的体制、文化、历史存在差异,但应该和平相处。”他说,正如德国总理默克尔日前在哈佛大学演讲时所说,需要从别人的视角来看问题,不能只想着自己,还得想着别人。

研究中国经济发展多年,罗兰对中国改革充满敬意。他说:“美国和中国是两种体制,重要的是双方应该相互尊重,相互理解,减少误判。应该承认不同政治体制的存在,按照共同的原则生存,因为我们只有一个地球。”

福建上杭发扬苏区精神,锐意进取——

奏响红与绿的交响曲

本报记者 钟自炜

壮丽70年 奋斗新时代
老区纪行

古田会议在这里召开,毛泽东同志三赴才溪写下名篇……福建上杭的过往是红色的。

拥有国家级自然保护区、国家森林公园,上杭的今日也是绿色的。

立足红,着眼绿,在新时代的发展征程上,上杭正奏响红绿辉映的交响曲。

红色乡村
精耕现代农业

红色,是才溪镇不变的底色。

没有调查就没有发言权。80多年前,毛泽东同志三赴才溪,写出《才溪乡调查》,“中央苏区第一模范乡”由此声名远扬。漫步今日才溪,“红”是历史余韵,“绿”是直观感受。这里的森林覆盖率超过70%,是远近闻名的国家级生态乡镇。

绿意葱茏间,溪西村村民陈华金在自家葡萄园里忙活。

2015年2月,原本在外做建筑生意的陈华金回村承包下50多亩土地,种起了此前从未接触过的葡萄。吸引陈华金的,正是家乡生态优势。

“才溪的土好水好,不用化肥,灌溉用山泉水,葡萄口感好。”说起葡萄,陈华金的话匣子一下子打开了,“现在正是挂

果的关键期,再过一阵,第一批葡萄就可以采摘了。”

收获季节,葡萄园会吸引大量游客前来采摘;因为品质优良,葡萄的价格要比市价高出近一倍。

好生态带来好产品,还能为贫困户带来收益。“目前有10多户贫困户在葡萄园工作。”陈华金介绍,政府出资为每户贫困户承包一个大棚,“我负责收购销售,实现扶贫‘造血’。”

精耕绿色,以生态农业实现“绿中生金”的不仅是才溪。

古田镇苏家坡,有着光荣的革命传统,现在还保留着中共闽西特委机关、闽粤赣三省干部训练班旧址。上世纪八九十年代,村里的部分党员干部利用当地丰富的石灰石资源,办起了水泥厂、轻钙厂等企业,带领群众脱贫致富。后来,他们又带头关停污染企业,换回蓝天碧水、清新空气。如今,良好生态推动苏家坡林下经济异军突起。

行走上杭,记者惊喜地发现,越来越多的红色乡村,正逐步走上集观光、采摘为一体的现代生态农业之路。

绿色发展
延伸产业链条

“红旗越过汀江,直下龙岩上杭。”毛泽东同志的一首《清平乐·蒋桂战争》展现革命的恢宏气势。发扬苏区精神,如今的上杭锐意进取,驶入发展快车道。

步入上杭县蛟洋工业园区,德尔科

技公司车间生产火热。

“园区龙头企业在冶炼中产生的副产品硫酸,正是我们的主要原料。”德尔科技有关负责人李纪明说,“园区内的产业合作既节能环保,又能降低运输加工成本。”

上下游企业一拍即合,背后则是园区发展的深思熟虑。

上杭县金、铜等矿产资源丰富,但铜冶炼产生的废物就地无害化处理成本高,长途运输危险系数高。矿产行业如何转型升级,考验着上杭。

“以紫金铜业为龙头,依托其主副产品大力发展下游关联行业,‘一铜三吃’实现就地消化、吃干榨尽。”蛟洋工业区委管委副主任陈少东介绍。

“一铜三吃”,名副其实。第一“吃”即是金、铜主产品。依托年产30万吨阴极铜、15吨黄金与300吨白银的紫金铜业,10余家贵金属加工企业应势而建,2018年产值达150亿元。

第二“吃”,则是德尔科技等磷、氟化工企业消化紫金铜业年产的80万吨副产品。

第三“吃”,金铜产业链条再度延伸。“紫金铜业每年还有60万吨含铁尾渣、1万吨固体危废、120万吨磷石膏。”陈少东说,通过引入泰山石膏等公司,利用废弃物产出石膏板、化肥等,最终形成完整的产业链。

点对点变废为宝、面对面延伸链条,环环相扣的产业发展助力蛟洋工业区从建立之初的瓷瓷产业主导转型为如今的循环经济园区。今年4月,蛟洋工业区被列入福建省首批绿色园区。

红绿互动
发展大有可为

古田镇采眉岭笔架山下,古田会议旧址吸引着络绎不绝的游客。出古田会议旧址,沿着蜿蜒山路向东北行驶9公里,便是地处梅花山自然保护区腹地的步云乡。两相比较,这里的人气也毫不逊色。

“现在,来旅游的人可多了!”步云乡马坊村村民马云峰颇为兴奋。2018年5月,他拿出30万元将自家三层楼房重新装修,做起了民宿生意。

作为上杭县第一个国家级生态乡镇,乡里早早定下规矩:禁止砍伐天然林,人工林要最低限度间伐;组织联防队员、林业员巡查防治等。

生态保住了,可村民如何致富?靠山吃山,关键还在吃法。利用生态,步云做足旅游文章——看位置,步云乡与古田会议旧址只有半小时车程,红色旅游辐射足以让步云大有可为;看资源,步云地处梅花山自然保护区,更有华南虎野化驯养基地中国虎园。

发挥红色资源优势,释放生态红利,上杭连续三年被评为“福建经济实力十强县”。2018年,上杭接待游客超过700万人次,同比增20.3%;旅游总收入55亿元,增长22.2%。

“现在步云的名气越来越大,今年五一假期,家里的十几张床位全部住满。”马云峰说,“如今在家门口就能赚上旅游钱,绿水青山真成了致富的金山银山。”

逐月

6月22日,在甘肃省敦煌市鸣沙山月牙泉景区上空,动力滑翔机从月亮亮飞过,绘就一幅动人的“逐月”画卷。

近年来,敦煌大力发展旅游产业,旅游形态多元化发展。除了传统的登山滑沙、骑骆驼、坐越野车等项目,乘滑翔机俯瞰月牙泉景色、坐直升机纵览大漠风光等新体验也成为不少游客的选择。

张晓亮摄(影像中国)



(上接第一版)创办远景能源科技有限公司,在不断的创新突破中,短短10年打造一个新能源巨无霸企业。

首先研发的是低速智能风机,不到两年,全球首例87米大叶轮1.5兆瓦机组在远景能源实现突破,全球首款93米大叶轮低速智能风机并网发电,当年销售就超过10亿元。随后,张雷又把目光投向能源管理,开发了格林威治云平台。

在云平台,工作人员随手选定全球任意一个位置,只需几秒,系统通过大数据与算法就列出该布置多少风机、隔多远布置、风机功率大小等具体参数,为客户提供整体解决方案。

2018年,江阴地区生产总值达3806亿元,10家企业入围“中国企业500强”。上市公司总数和募集资金总量均位居全国县级市第一。“为江阴经济发展不断注入活力的,始终是实体经济。”江阴市委书记陈金虎表示。

共富理想攀新高

站在华西村74层高的龙希大酒店顶层,71岁的赵毛妹一眼就能看到自己家,一排排灰墙红瓦的农民别墅,掩映在绿荫之中。来到家门口,眼前是绿意盎然的院子,门内是大理石铺地的敞亮客厅。

上世纪60年代的华西村,10个生产队、12个小村庄,村破地碎,800亩地被水洼河沟分割成1300多块,最高和最低处落差有3米。老书记吴仁宝带着华西人肩挑手刨,挑了112万立方米土,硬是用

8年时间将土地平整一遍,昔日的高岗低塘全都变成了“吨粮田”。

改革开放后,华西村根据“宜统则统、宜分则分”的政策,选择发展集体经济、兴办乡镇企业,走出一条共同富裕的道路。

“心中有个大目标,千斤重担一肩挑,心中没有大目标,一根稻草压弯腰。”赵毛妹说,华西村委一班人就有这个雄心壮志。改革开放40年间,村民人均年收入由1978年的220元增加到9.05万元,增长了400多倍。

赵毛妹小时候家里是茅草房、泥垛墙,竹头搁窗、稻草盖盖。吴仁宝书记规划建设新农村,70年代住平房,80年代住火车式楼房,90年代儿子媳妇结婚时已是农民别墅,新世纪又住进这幢带车库的别墅。

闲了有老年活动中心可去,闷了有电影可看,每年有一次全套体检,还经常有村旅行社组织的国内外旅游……近几年,华西村在公共文体、卫生设施方面不断加大投入。

党的十八大以来,华西村加快转型和改革步伐,投入技改资金累计达17.9亿元,一批新兴产业势头良好。抓住5G发展的大好机遇,华西村放眼全球招引高科技人才,进军芯片领域,围绕5G进行产业布局。

2017年,华西村开始推行用人、机制和股份等3项改革,村民收入主要由“年薪+分红”构成。“集体经济不是吃大锅饭,是靠本事吃饭。”党委书记吴协恩表示。

效率优先再领跑

在江阴,每8个人中就有一个老板,各类市场主体超过18万家。“以前服务企业我们讲温馨周到,现在企业的诉求是便捷高效。”陈金虎表示,敢为人先,就会最早遇到发展的新问题,江阴正在用集成改革的“深刺激”释放发展新动能。

2017年7月,江阴被江苏省委和省政府确定为唯一的县级集成改革试点,提升县域治理体系和治理能力现代化水平成为改革总目标,行政审批改革是“当头炮”。

在江阴市行政审批局,十几个人正在联合办公,他们原来分属环保、规划等部门,企业要新建项目得挨家跑。现在,企业在一个窗口递交审批材料后,前后桌就能审阅材料。

“一趟路没跑就补办了营业执照,体验了一把‘不见面审批’,爽!”个体户吴刚笑说。登录江苏省政务服务网江阴市旗舰店,按照信息登记提交后台,再选择“快递送”服务,没几天就收到了营业执照。

在江阴,企业注册开业2个工作日、不动产证4个工作日、施工许可证40个工作日以内完成的“2440”审批服务目标基本实现。

这些,只是江阴集成改革的一个侧面。2018年,集成改革的7大领域,38个方面、356项改革任务已全面推开,当年底基本完成试点任务,目前已有8项改革成果在江苏省复制推广。